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 وهالأاىفصو 

 اىقثح اىغَا وَح

 قىاُِّ مثيش:

 اىقاّىُ الاوه :)قاّىُ اىَذاساخ اىثُضىَح( - 1

ٛح )لطغ َالص( تحٛس ذمغ انشًظ )ظًٛغ انكٕاكة انغٛاسج ذذٔس حٕل انشًظ فٙ يذاساخ إْهٛهٛع

 p                                                                               فٙ إحذٖ تؤسذٛٓا(

   A-ألشب َمطح انٗ انشًظ ذغًٗ انحعٛط -

 B              A                                             B-أتؼذ َمطح انٗ انشًظ ذغًٗ الأض -

  (e): (Eccentricity)اىشزور اىَشمضٌ 

  (CB or CA)ػٍ انًشكض ٔتٍٛ َصف انًحٕس انكثٛش نهًذاس (S))ْٕ انُغثح تٍٛ تؼذ انثؤسج 

 .(ًٚصم يٕلغ انشًظ (S)حٛس 

e =CS/CB 

 قاّىُ اىَغاحاخ( اىقاّىُ اىثاٍّ :) - 2

صياٌ أيرغأٚح فٙ  ًغح انًغرمٛى انٕاصم تٍٛ يشكض انشًظ ٔيشكض انكٕكة يغاحاخٚ

يرغأٚح(.   ْٔزا ٚؼُٙ اٌ انًغاحح انًًغٕحح فٙ ٔحذج انضيٍ ذغأ٘ كًٛح شاترح.أ٘ إٌ عشػح 

 انكٕكة فٙ انًذاس غٛش شاترح.

                                                                                ssssssssssss 

 

 

 

 )قاّىُ صٍِ اىذوساُ( : اىقاّىُ اىثاىث - 3

)يشتغ صيٍ دٔساٌ أ٘ كٕكة حٕل انشًظ ٚرُاعة غشدٚا يغ يكؼة َصف انًحٕس انكثٛش نًذاس 

 رنك انكٕكة( 

 P
2
α r

3
----------------(1) 

P
2
= k r

3
--------------(2) 

k = 4𝜋2
/G(M⨀+mp) ----------(3) 

 شًظ ٔانكٕكة.كرهح ان (M⨀+mp)َصف انًحٕس انكثٛش، (r)صيٍ انذٔساٌ ، (p)حٛس 

C                    S 
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  ( Celestial Sphere)اىقثح اىغَاوَح :

)ْٙ انكشج انًْٕٛح انؼظًٗ انرٙ ذرشآٖ نُا ٔكأَُا َمغ فٙ يشكضْا ٔذُرشش ػهٗ ظذسآَا انذاخهٛح 

 انُعٕو ٔالاظشاو انغًأٚح(

إٌ ظٕٓس انغًاء ٔكأَٓا كشٔٚح َاذط يٍ الاَحُاء انكشٔ٘ نلاسض ،أيا انحشكح انظاْشٚح نهُعٕو 

 ششق انٗ انغشب فأَّ َاذط ػٍ دٔساٌ الاسض حٕل َفغٓا يٍ انغشب انٗ انششق.يٍ ان
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 ٍصطيحاخ فينُح

 :(Zenth)عَد اىشأط  - 1

انٗ انفعاء ػهٗ عطح الاسض ٔيًرذج سأط انشاصذ انٕالف  فٕق)ْٙ انُمطح انٕالؼح ػًٕدٚا 

 .انخاسظٙ(

 :Nadir)(اىْظُش  - 2

)ْٙ انُمطح انٕالؼح ػًٕدٚا ذحد لذو انشاصذ ٔيًرذج انٗ انفعاء انخاسظٙ يشٔسا تًشكض 

 دسظح(. 180الاسض ٔذثؼذ ػٍ عًد انشأط تضأٚح 

 :(Horizon)دائشج الافق  - 3

)ْٙ انذائشج انغًأٚح انؼظًٗ انًرًصهح تغطح انكشج انغًأٚح تحٛس ٚكٌٕ لطثاْا عًد انشأط 

 ٔانُظٛش(.

 ْٕ الافك انز٘ َشاْذِ ػُذ إَرٓاء حذٔد انغًاء تانُغثح نلاسض. هشٌ:الافق اىظا

ْٕ الافك انز٘ ٚكٌٕ أعفم الافك انظاْش٘ تمهٛم ٔنكُُا لا َشاِ تغثة ذحذب  الافق اىحقُقٍ:

 الاسض، ٔٚكاد ُٚطثك الافماٌ ػُذ عطح انثحش.

ُذًْا ٚهرمٙ إيرذاد )ًْٔا َمطراٌ فٙ غشفٙ انمثح انغًأٚح ٔانرٙ ػ اىقطثاُ اىغَاوَاُ: - 4

انمطثاٌ انشًانٙ ٔانعُٕتٙ انعغشافٙ يحٕس انكشج الاسظٛح ٔٚمؼاٌ يثاششج فٕق ٔأعفم 

الاسظٙ(. إٌ انُعى انمطثٙ ًٚصم انذنٛم انشئٛغٙ نهمطة انشًانٙ انغًأ٘ ْٕٔ ٚثؼذ دسظح ٔاحذج 

 ػُّ.

انمطة انشًانٙ )ْٔٙ انذائشج انغًأٚح انؼظًٗ انرٙ ذًش تغًد انشأط ٔ دائشج اىضواه: - 5

انغًأ٘ َٔمطح انُظٛش ٔانمطة انعُٕتٙ انغًأ٘ ْٔٙ دائشج ذحٛػ تانمثح انغًأٚح تصٕسج 

 كايهح نكٍ انشاصذلا ٚشٖ الا َصفٓا يًٓا كاٌ يٕلؼّ(.

ٔذمغى  )ْٕٔ َصف انذائشج يٍ دائشج يٍ دائشج انضٔال انرٙ ٚشاْذْا انشاصذ ٍْحٍْ اىضواه: - 6

 ظٓشا. (12)تٙ ٔذكٌٕ انشًظ ػهٗ ْزِ انذائشج ػُذ انغاػح انغًاء انٗ لغًٍٛ ششلٙ ٔغش

انغًأٚح انًْٕٛح انؼظًٗ انٕالؼح فٙ يُرصف  )ْٔٙ انذائشج دائشج الاعرىاء اىغَاوٌ: - 7

انًغافح تٍٛ انمطثٍٛ انشًانٙ ٔانعُٕتٙ انغًأ٘ ْٔٙ يٕاصٚح نذائشج الاعرٕاء الاسظٙ ٔذمغى 

 انغًاء انٗ لغًٍٛ(.

)ْٙ انذٔائش انًْٕٛح انؼظًٗ انرٙ ذًش تانمطثٍٛ انغًأٍٚٛ انشًانٙ  دوائش اىغاػح: - 8

 ٔانعُٕتٙ ٔذكٌٕ ػًٕدٚح ػهٗ دائشج الاعرٕاء(. 
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)ْٙ انذٔائش انًْٕٛح انؼظًٗ انرٙ ذًش تُمطرٙ انغًد ٔانُظٛش ٔذكٌٕ  اىذوائش اىشأعُح: - 9

 ػًٕدٚح ػهٗ دائشج الافك(.

انؼظًٗ انرٙ ذًصم يغاس انشًظ انظاْش٘ ٔذًٛم  )ْٔٙ انذائشج انًْٕٛح دائشج اىثشوج: - 10

ٔذرماغغ يؼٓا تُمطرٙ الاػرذال انشتٛؼٙ  ػٍ دائشج الاعرٕاء انغًأ٘ (˚23.27)تضأٚح يمذاسْا 

 انخشٚفٙ(. لٔالاػرذا

 Coordinat's systems) ( ّظَح إحذاثُاخ اىقثح اىغَاوَح:أ

 (Horizen system) ّظاً الافق : - 1

 انشأط ٔالاحذاشٛاخ دٙ ْزا انُظاو ْٙ دائشج الافك ٔانُمطح الاعاعٛح ْٙ عًانذائشج الاعاعٛح ف

ْ :ٙ 

ْٔٙ الاصاحح انضأٚح انًحصٕسج تٍٛ عًد انشأط ٔيٕلغ انعشو انغًأ٘  :(z)اىثؼذ اىغَرٍ  - 1

 .ٔذماط تانذسظاخ ٔأظضائٓا انفعاءفٙ 

دائشج الافك ٔيٕلغ ٕسج تٍٛ ْٔٙ الاصاحح انضأٚح انًحص: (a) (altitude) الاسذفاع اىضاوٌ - 2

 ٔذماط تانذسظاخ ٔأظضائٓا ٔإٌ: انعشو انغًأ٘ فٙ انفعاء

Z + a = 90˚ 

ْٔٙ الاصاحح انضأٚح ػهٗ دائشج الافك انًحصٕسج تٍٛ  :(A) (Azimuth)الاذجاج الافقٍ  - 3

 ٔأظضائٓا .تانذسظاخ انشًال الافمٙ ٔانذائشج انشأعٛح انًاسج تانعشو انغًأ٘ ٔتأذعاِ انششق ٔذماط 
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  (Equatarial system) ّظاً الاعرىاء: - 2

ٚغرخذو ْزا انُظاو نًؼشفح يٕالغ الاظشاو انغًأٚح فٙ انفعاء َغثح انٗ دائشج الاعرٕاء . ٔانُمطح 

ٔانذائشج الاعاعٛح ْٙ دائشج  (γ)ح الاػرذال انشتٛؼٙ الاعاعٛح ْٙ انمطة انشًانٙ انغًأ٘ َٔمط

 الاعرٕاء انغًأ٘ ، ٔالاحذاشٛاخ ْٙ:

  δ ( :( Declination)(اىَُو   - 1

ْٔٙ انًغافح انضأٚح نهعشو انغًأ٘ ػٍ دائشج الاعرٕاء ٔذماط تانذسظاخ ٔأظضائٓا شًال ٔظُٕب 

  (90+--------0--------90-)خػ الاعرٕاء. 

  (Riyht Ascention):  ( α)اىَغرقٌُ  اىَطيغ  - 2

ْٙ الاصاحح انضأٚح انًحصٕسج تٍٛ َمطح الاػرذال انشتٛؼٙ ٔدائشج انغاػح انًاسج تانعشو انغًأ٘ 

  (˚360)ٔذماط تانغاػاخ ٔأظضائٓا ٔتأذعاِ انششق نغاٚح 

  (Hour Angle):  (H)صاوَح اىغاػح   - 3

ال انشاصذ )دائشج انضٔال( ٔتٍٛ يغرٕ٘ دائشج ْٙ الاصاحح انضأٚح انًحصٕسج تٍٛ يغرٕ٘ صٔ

 انغاػح انٕالغ ػهٛٓا انعشو ٔذماط تانغاػاخ ٔأظضائٓا ٔإٌ:

α = St                            H+ 

، ٔػُذيا ٚكٌٕ انعشو ٔالؼا ػهٗ دائشج انغاػح  (Sidereal time)اىضٍِ اىْجٍَ  ًٚصم  (St)حٛس 

 انًاسج تُمطح الاػرذال انشتٛؼٙ فأٌ :

H= St  
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 :اىؼلاقح تُِ ّظاً الافق وّظاً الاعرىاء

 عرخذاو انؼلالاخ انرانٛح:ًٚكٍ انرحٕٚم تٍٛ إحذاشٛاخ َظاو الافك ٔإحذاشٛاخ َظاو الاعرٕاء ٔتانؼكظ تا

Cosine formula: 

Cos Z = cos δ cos Φ cos H + sin Φ sin δ -----------------(1) 

Sine formula: 

Sin δ = cos Φ cos A sin Z + sin Φ cos Z -----------------(2) 

 ذًصم خػ ػشض انشاصذ انعغشافٙ .(Φ) حٛس 

 اىضٍِ:اىذسجاخ اىً اىرحىَو ٍِ  

 

time dgree 

24
h
 hour 360˚ 

1
h
 hour 15˚ 

4
m
 minute 1˚ 

1
m
 minute 15′ 

4
s
 second 1′ 

1
s
 second 15″ 

 

 

  (Ecliptic system)اىْظاً اىثشوجٍ:  -3

انذائشج الاعاعٛح فٙ ْزا انُظاو ْٙ دائشج انثشٔض ٔانُمطح الاعاعٛح ْٙ انمطة انثشٔظٙ انشًانٙ 

 ٔإحذاشٛاخ ْزا انُظاو ْٙ :

 .انثشٔظٙ:ْٕ ػثاسج ػٍ تؼذ انعشو انغًأ٘ ػٍ دائشج انثشٔض خػ انؼشض  -1

يغ خػ انطٕل انثشٔظٙ :ْٕ ػثاسج ػٍ الاصاحح انضأٚح تٍٛ َمطح ذماغغ خػ انؼشض انثشٔظٙ  -2

 دائشج انثشٔض َٔمطح الاػرذال انشتٛؼٙ .

 نهشًظ. إٌ خػ انؼشض انثشٔظٙ نهشًظ ٚغأ٘ صفش دائًا لاٌ دائشج انثشٔض ذًصم انًغاس انعاْش٘
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  (Galactic system)اىْظاً اىَجشٌ:  -4

 ٚغرخذو ْزا انُظاو نذساعح يعشذُا دسب انرثاَح ٔاحذاشٛاذّ ْٙ:

 ْٕ الاصاحح انضأٚح تانذسظاخ شًال أٔ ظُٕب دائشج الاعرٕاء انًعش٘ .خظ اىؼشض اىَجشٌ: -1

ح تانذسظاخ تٍٛ َمطح ذماغغ انذائشج انًاسج تانعشو انغًأ٘ ْٕ الاصاحح انضأٚخظ اىطىه اىَجشٌ:  -2

 ٔدائشج الاعرٕاء انًعش٘ ٔتٍٛ انُمطح انًفشٔظح نًشكض انًعشج أٔ انُمطح انصفشٚح )تشض انشايٙ(.
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 (:1ٍثاه )

 نغاػح فّٛ فٙ ٔلد كاَد صأٚح ا (˚ 60)شًالا فٙ يُطمح خػ ػشض  (′21.˚42)ذى سصذ َعى يٛهّ 

(8
h 
16

m
 42

s
 الاذعاِ الافمٙ نهُعى . -2 الاسذفاع انضأ٘ نهُعى ػٍ الافك -1أٔظذ  (

   :اىحو

 = 42˚.21′/60 = 42.35˚δ 

H = 8
h 
16

m
 42

s
/60 = = 8

h 
16.7

 m
/60 = 8.2783

h
 *15˚ = 124.175˚ 

Cos Z = cos δ cos Φ cos H + sin Φ sin δ 

Cos Z = cos (42.35˚) cos(60˚) cos(124.175˚) + sin(60˚) sin(42.35˚) 

Cos Z = 0.3758 

Z = 67.9262˚ 

a = 90˚ – Z = 90˚ - 67.9262˚= 22.0738˚ 

Sin δ = cos Φ cos A sin Z + sin Φ cos Z 

Cos A = sin δ –sin Φ cos Z/cos Φ sin Z 

Cos A =( sin (42.35˚) - sin(60˚) cos(67.9262˚))/( cos(60˚) sin(67.9262˚)) 

Cos A = 0.7571 

A = 41.2738˚ 

                                                ----------------------------------  

 (:2ٍثاه )

14)ٔانًطهغ انًغرمٛى نّ  (″17′37˚8)شْٕذ ْلال يٛهّ 
h
10

m
4

s
ػُذيا كاٌ انضيٍ انُعًٙ  (

(19
h
15

m
1.9

s
إرا ػهًد إٌ خػ ػشض انشاصذ  .أٔظذ الاسذفاع انضأ٘ نهٓلال ٔالاذعاِ الافمٙ (

(33.21˚) . 

 انحم :ٔاظة ػهٗ انطانة
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 اىفصىه اىفينُح:

ظٛح ػٍ انكشج الاسدٔساٌ ْٙ أستؼح فصٕل يخرهفح انظشٔف انًُاخٛح ٔعثة حذٔشٓا ْٕ يٛلاٌ يحٕس 

فٙ انغُح  يٕالغانؼًٕد انًماو ػهٗ يغرٕ٘ دٔساٌ الاسض حٕل انشًظ ، ٔذفصم ْزِ انفصٕل أستؼح 

 ٕالغ انشًظ ػهٗ دائشج انثشٔض ٔحغة انعذٔل انرانٙ:ذًصم ي

 

ُْٔانك ظاْشج ذغًٗ ظاْشج شًظ يُرصف انهٛم )تماء انشًظ يششلح ػهٗ يذاس انٕٛو ( ذحصم فٙ 

أ٘ انمشٚثح يٍ انمطثٍٛ انشًانٙ ٔانعُٕتٙ حٛس  (˚66-)ٔألم يٍ  (˚66)نؼانٛح أكثش يٍ خطٕغ انؼشض ا

 حضٚشاٌ فٙ انمطة انشًانٙ. 22كإٌَ الأل فٙ انمطة انعُٕتٙ ٔفٙ  22ذحذز فٙ 

 وحذاخ اىقُاط اىفينُح:

 (A.U) :(Astronomical Unit)اىىحذج اىفينُح - 1

 km( الاسض ٔذغأ٘ ذمشٚثأْٙ يؼذل انًغافح تٍٛ يشكض انشًظ ٔيشكض 
6

حٛس ذى    )10*150

 لٛاط تؼذ الاسض ػٍ انشًظ تأعرخذاو ػذج غشق يُٓا ظاْشج دٔتهش أٔ الاشاساخ انشادٕٚٚح.

 (L.Y) ( Light Year)اىغْح اىضىئُح: - 2

 ْٔٙ يؼذل انًغافح انرٙ ٚمطؼٓا انعٕء خلال عُح صيُٛح ٔاحذج تٕحذج انكٛهٕ يرش ٔذغأ٘:

km 
12

9.45*10=  
s

*60
m

*60
h

*24
d

*365.25/skm
5 

L.Y = 3*10 

  (p) (Parallax): (اىثشالامظصاوَح اخرلاف اىَْظش)  -3

ْٕ يمذاس انضأٚح انرٙ ٚرغٛش فٛٓا انًٕلغ انظاْش٘ نهُعى تانُغثح انٗ يٕلغ انُعٕو انثؼٛذج الاخشٖ َرٛعح 

ٔذماط تانصٕاَٙ ذغٛش يٕلغ انشاصذ ػهٗ الاسض أٔذغٛش يٕلغ الاسض ػُذ دٔسآَا حٕل انشًظ 

 انمٕعٛح ٔذرُاعة ْزِ انضأٚح ػكغٛا يغ تؼذ انُعٕو.

 اىَلاحظاخ إحذاثُاخ اىشَظ اىَجَىػح اىْجَُح اىراسَخ اىَىقغ خ

δ= o˚, α=0 اىحَو أراس21  ّقطح الاػرذاه اىشتُؼٍ -1
h

 َرغاوي اىيُو واىْهاس 

δ= 23.27˚, α=6 اىغشطاُ حضَشا22ُ  طح الاّقلاب اىصُفٍقّ -2
h

 ُوأطىه ّهاس وأقصش ى 

δ= o˚, α=12 اىَُضاُ أَيىه23  ّقطح الاػرذاه اىخشَفٍ -3
h َرغاوي اىيُو واىْهاس 

δ= -23.27˚, α=18 اىجذٌ 1ماّى22ُ  ّقطح الاّقلاب اىشرىٌ -4
h

 أقصش ّهاس وأطىه ىُو 
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r (a.u)=(360*60*60/2𝜋)/p″ 

r(a.u) = 206265/p″ 

 

 

 

 

 

  (pc) (Parsec)اىفشعخ اىفينٍ:  -4

ْٙ ٔحذج انمٛاط انفهكٛح نلاظشاو انغًأٚح انثؼٛذج ظذا , ْٕٔ ًٚصم انًغافح انرٙ ٚصُغ فٛٓا انعشو 

 انغًأ٘ صأٚح إخرلاف يُظش يمذاسْا شاَٛح لٕعٛح ٔاحذج :

r(pc) =1/p″  

1pc = 3.2 L.y 

   r(L.y) = 3.26/p″ 

فًا ْٕ تؼذ انُعى تانٕحذج انفهكٛح ٔانغُح  0.1)(″ٔظذ إٌ صأٚح إخرلاف انًُظش نُعى ْٙ :1ٍثاه 

 انعٕئٛح ٔانفشعخ انفهكٙ؟ 

 اىحو:

r (a.u) =206265/p″= 206265/0.1= 2062650 a.u 

r (L.y) = 3.26/p″ =3.26/0.1= 32.6 L.y 

r (pc) =1/p″ =1/0.1= 10 pc 

أٔظذ تؼذ انُعى تانٕحذج انفهكٛح  (″0.39)نُعًح انشؼشٖ انًٛاَٛح ْٕ ارا ػهًد إٌ انثشلاكظ  : 2ٍثاه 

 ٔانغُح انعٕئٛح ٔانفشعخ انفهكٙ.

انرٙ ذثؼذ ػُا  (Andromeda)نًغهغهح يا انضيٍ انلاصو تانغٍُٛ نهٕصٕل انٗ يعشج انًشأج ا : 3ٍثاه 

 يٍ عشػح انعٕء. (0.01)يهَٕٛا عُح ظٕئٛح ارا عشَا تغشػح 

 

star 

p″ 
r 

A.U 

s e 


